       Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Новосибирска
«Средняя общеобразовательная школа № 50»
Россия, 630107, г. Новосибирск, ул. 9 Гвардейской дивизии, 20
Тел./факс (383) 356-00-28, тел./факс (383) 356-29-93, E-mail: sch_50_nsk@nios.ru 
ОКПО 23642735,  ИНН/КПП  5404141359/540401001







Профсоюзный урок:
«Профсоюз: что? где? когда? зачем и для кого?»

Цели:       дать понятие о Профсоюзе, о функциях Профсоюза; познакомить учащихся с документами – правовой основой современного профсоюзного движения, с историей возникновения и развития Профсоюза.

Оборудование: профсоюзные билеты; памятка  «Вступающему в Профсоюз»; книжная полка – на ней Конституция РФ, Трудовой кодекс РФ, Федеральный закон «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности, Устав Профсоюза работников народного образования и науки РФ; профсоюзный тест (на партах); вопросы синквейна (на доске); наушники; микрофон.




		Директор МБОУ СОШ № 50 	И.Н. Черкасова
		Председатель профкома 	О.В. Банникова

Ход урока.
1 ведущий. Добрый день, друзья! Вас приветствуют ведущие «Радио Профсоюз ФМ» Богомолов Николай и Колбасин Михаил!
2 ведущий. Профсоюз ФМ
Желает всем
Жить в мире,
Светиться в эфире,
Больших перспектив!
Даёшь позитив!
1 ведущий. Радио Профсоюз ФМ: хотим – творим, хотим – вытворяем! Не переключайтесь!
Ученики. 
- Выключите телефон! 
-  Отключите интернет! 
- Какое радио? 
- Какой Профсоюз? 
- Что такое Профсоюз?
 - У нас вообще-то урок литературы по расписанию.
2 ведущий. Видали, какие сознательные! Урок, видите ли, у них. Вы в прямом эфире, ведите себя прилично. У вас, дети, будет урок: и литературы, и обществознания, и профсоюзный урок.
1 ведущий. И ради этого у нас в гостях Казакова Ольга Васильевна, председатель районного комитета Профсоюза работников народного образования. Вам слово, Ольга Васильевна.
(Выступает Казакова О.В.)
2 ведущий. Продолжаем нашу передачу. В эфире Радио Профсоюз ФМ. В качестве разминки каверзный вопрос: что такое Профсоюз? Каковы его цели? Для кого он создан?
(телефонный звонок)
1 ведущий. О, а вот и наш первый радиослушатель. Говорите, пожалуйста.
Радиослушатель. Профсоюз – профессиональный союз работников какой-либо отрасли, имеющий право по закону и на деле представлять интересы и защищать права работников. Зачем нужен Профсоюз? Ответ простой: 
· чтобы не оставаться один на один с работодателем.
· чтобы знать свои права и уметь их защищать.
· чтобы получать в срок достойную заработную плату.
· чтобы иметь хорошие условия труда.
А для кого? Для людей, работающих в организации какой-либо отрасли.
А можно я ещё назову документы, которые являются правовой основой современного профсоюзного движения в России? Это  Конституция РФ, Трудовой кодекс РФ, Федеральный закон «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности».
 1 ведущий. Огромное спасибо. Следующая рубрика – «Моя профсоюзная молодость». Кто же спешит поделиться с нами своими ретровоспоминаниями?
(телефонный звонок)
2 ведущий. Приветствую Вас. Итак, какой же была ваша профсоюзная молодость?
Радиослушатель. Здравствуйте! Я Ремнёва-Жаркова-Николаева. Когда я работала, конечно же, была в Профсоюзе, представьте себе, ровно 32 года. Мы все понимали, что Профсоюз – это защита прав работников всей страны. Кого-то, бесспорно, обязывали, но большинство вступали сами. Я получала льготы, путёвки в санаторий и ребёнку в пионерский лагерь. Когда болела, посещали от Профсоюза, давали материальную помощь. Но главное, коллектив мог высказать своё мнение, и Профсоюз был на стороне работников. Также, если были какие-то проблемы с работой, можно было обратиться в Профсоюз. Он защищал работника, если его несправедливо увольняла администрация. Профсоюз помогал в трудовых спорах. А как мне нравились праздники, устраиваемые Профсоюзом! А спортивные мероприятия! А коллективные поездки на природу!
2 ведущий. Как интересна и увлекательна профсоюзная жизнь! И в продолжение наша следующая рубрика – «Каков вопрос – таков ответ».
1 ведущий. Профсоюз ФМ
Поможет всем:
Кому – морально,
Кому – материально,
Кому – ответом.
А кому – советом.
(телефонный звонок)
2 ведущий. Вот и первый нуждающийся в совете. Вы в эфире, и мы готовы вникнуть в ваши проблемы.
(Звучит слова песни «Больно мне, больно // не унять эту злую боль. // Больно мне, больно….)
Больной. Всё и колет, и болит,
И в груди огнём палит.
У меня от этой жизни
И отит, и ларингит.
2 ведущий. Вам дадут ответ, совет, билет члены нашего профсоюза  Радио Профсоюз ФМ (Да-да, мы тоже состоим в его рядах).
1 член Профсоюза. Если здоровье стало «не очень»,
Если не спишь ты ни днём и ни ночью,
Давит рутина, проблем тяжкий груз, -
Смело вступай ты в родной Профсоюз!
2 член Профсоюза. Знай, что наш Профсоюз, между прочим,
Поможет тебе с путёвкою в Сочи!
Больной. Спасибо за ответ, выдайте билет.
2 член Профсоюза. Забирайте, поправляйтесь, отдыхайте.
(Больной подходит и берёт профсоюзный билет.)
(звучит отрывок из песни С. Трофимова «И я готов расцеловать город Сочи…».)
 (телефонный звонок)
1 ведущий. Алло, мы рады Вашему звонку. Слушаем, говорите.
Ужаленная. Я вчера в райком пришла:
Ой, меня укусила оса!
И не помог Айболит!
Ой, болит, болит, болит!
3 член Профсоюза. И мы вчера в райком пришли:
Смотрите, мы клеща нашли (на себе).
Но  нет отчаянья, унынья,
И мы не плачем от бессилья.
4 член Профсоюза. Потому что позавчера мы застраховались по льготной профсоюзной цене в  компании «Югория» от любой клещевой заразы. И родственников застраховали.
Ужаленная. Возьмите меня в Профсоюз, ну, возьмите. Я буду страховаться от всех болезней и напастей. Возьмите меня в Профсоюз, ну, возьмите. Дайте мне билет!
3 член Профсоюза.  У нас профсоюзные билеты есть всегда! Получите, распишитесь.
4 член Профсоюза. Профсоюз наш спаситель.
Профсоюз наш хранитель.
Слава, слава Профсоюзу!
Слава добрым людям в нём!
(телефонный звонок)
1 ведущий. А у нас в эфире ещё один радиослушатель. Расскажите о вашей проблеме, и мы обязательно вам поможем!
Бедный страдалец. Стукну по карману – не звенит,
Стукну по другому – не слыхать.
То зарплата мимо просвистит,
То лишают премии опять,
То уволить вовсе норовят.
5 член Профсоюза. Если застал тебя кризис врасплох,
И кошелёк стал на вид очень плох,
И давит забот материальных груз, -
Смело вступай ты в родной Профсоюз!
Бедный страдалец. Я ваш душой и телом, словом и делом. Вот моё заявление, дайте профсоюзный билет.
(3 член Профсоюза выдаёт профсоюзный билет.)
(телефонный звонок)
2 ведущий. А у нас следующий гость, вернее, гостья. Слушаем Вас внимательно.
(Звучит припев песни «Дольче Габанна»).
Девушка. А мой босс говорит, что одета я странно,
Что на службу нельзя в «Дольче Габанна».
И вообще он кричит, оскорбляет, ругает,
Что мне делать -  не знаю, не знаю, не знаю…. (плачет)
6 член Профсоюза. Если вы спорить с начальником стали,
И он перешёл допустимые грани,
А извиниться – не дует в ус,
Смело вступай ты в родной Профсоюз!
7 член Профсоюза. Знай, что наш Профсоюз, между прочим.
Сделает так, что начальник схлопочет!
Вот Вам памятка « Молодому специалисту». 
Девушка. Уже пишу заявление о вступлении в профсоюз. 
7 член Профсоюза. И профсоюзный билет!
 (телефонный звонок)
1 ведущий. И ещё один звонок. Что у нас на этот раз?
Члены профкома. Мы – профсоюзный комитет МБОУ СОШ № 50.
2 ведущий. Очень приятно. Представьтесь, пожалуйста.
Члены профкома. Васильева Е.В. -  ответственная за культмассовую работу. Курапова С.В., отвечаю за работу с ветеранами. Капустина Ю.С. - культмассовая работа. Лапкина О.Н. – производственный сектор. Ким И.Ю. -  охрана труда. Карпенко О.П. – секретарь. И  Банникова О.В. -  председатель профкома. 
Банникова О.В.  Мы хотим передать привет, поздравить с окончанием учебного года директора нашей школы Черкасову И.Н. и поставить для неё мелодию из фильма «Профессионал».     
Также мы хотим предать привет нашим завучам: Гуровой И.П., Бормотовой Н.А., Леоновой З.Г., Ващенко С.В. -  они слушают вашу передачу. А некоторые умудряются и  смотреть. Ещё мы должны передать привет всем учителям нашей школы – это..
1 ведущий (смотрит на часы.) А сколько их у вас?
Банникова О.В.  
2 ведущий.  Ольга Владимировна, давайте ближе к песне. Итак, мелодия из фильма «Профессионал» для Ирины Николаевны.
(Звучит  мелодия.)                                                                                  
(телефонный звонок)
1 ведущий. Наша телефонная линия в студии раскалилась. Вы в эфире, говорите.
Мужчина. А я хочу быть нужным людям, хочу творить, петь, танцевать…  А как и где себя реализовать?
8 член Профсоюза.  Если душа твоя к свету стремится,
Хочется жить и творить, веселиться.
И очутиться в объятиях муз, – 
Смело вступай ты в родной Профсоюз!                                                                                                
9 член Профсоюза.  Знай, что наш профсоюз, между прочим,                                                   Повеселиться и сам любит очень! (Звучит проигрыш из песни Н. Кадышевой «Колдунья». Члены Профсоюза образуют «профсоюзный» хоровод.)
10 член Профсоюза.  Мы повторяем с утра и до ночи:
Нам в Профсоюзе нравится очень!
11 член Профсоюза.  Пусть жизнь бывает порою «не ах»,
Но сей документ не обуза! (Все показывают профсоюзные билеты)
Гордимся, что мы состоим в рядах 
Российского Профсоюза.
2 ведущий.  Сплошной креатив и энергия плюс! Даёшь позитив! Даёшь профсоюз!
1 ведущий.  С вами Радио Профсоюз ФМ: хотим – творим, хотим – вытворяем! Не переключайтесь! Следующая наша рубрика – «История развития профсоюзного движения».
2 ведущий.  Это уже серьёзно. Слово нашим гостям – учёным-историкам. Уж они-то нам всю подноготную о профсоюзном движении расскажут.
1 историк. В далёком 12 веке городские купцы и ремесленники объединяются в товарищества: купцы – в гильдии, ремесленники – в цеха.
       
Гильдии и цеха прежде всего должны были защищать своих членов. Члены цеха помогали друг другу осваивать новые приёмы в своём ремесле. Цеховое начальство следило, чтобы все цеха работали в равных условиях, чтобы одни не богатели за счёт других, не переманивали заказчиков, покупателей, вводили определённый режим работы. Цехи поддерживали вдов и сирот собратьев по профессии, безвременно скончавшихся, помогали своим инвалидам, устраивали общие праздники, контролировали качество продукции. Так зарождались Профсоюзы 800 лет назад.
2 историк. Но настоящие Профсоюзы возникли в Великобритании в 18-19 веках. Тогда труд был тяжёлым и работники незащищёнными. Продолжительность рабочего дня составляла от 13 до 15 часов. Оплачиваемого отпуска не было. Предписания на фабриках были строгими и не допускали перерывов для отдыха. Любое противодействие вело к вычетам из заработной платы и даже увольнениям. Несчастные случаи на производстве были частыми и различными по своему характеру: от взрывов паровых машин до потери рук или ног. К 40 годам практически все фабричные рабочие имели профессиональные заболевания, однако никакой закон не защищал рабочих от риска, связанного с профессией.
3 историк. Детский труд с давних пор использовался в сельской местности, однако условия фабричного труда детей были поистине ужасающими. 
         Женщины были заняты, главным образом, в текстильной промышленности, где не требовалось ни особой физической силы, ни особого обучения. За свой труд женщины получали лишь половину того, что получали мужчины.
        Безработица всю жизнь грозила рабочему человеку. Как только дела предпринимателя шли хуже, он увольнял работников без всякой компенсации. При требованиях  повышения заработной платы или забастовках он также мог уволить людей или даже закрыть фабрику. Безработица означала нищету. Зарплата была слишком низкой, чтобы рабочий смог сделать какие-либо накопления.
4 историк. В Англии первые профессиональные союзы появились в 1792 году у рабочих хлопкопрядильной промышленности, затем у литейщиков и шахтёров. А с 1824 года в Англии начинается подъём профсоюзного движения  - тред-юнионов. Их требования называли «требованиями ножа и вилки», потому что они были экономические: улучшить условия труда, сократить рабочий день, увеличить заработную плату, запретить детский и женский труд в ночное время. Многочисленные местные профсоюзные организации стали налаживать связи друг с другом, чтобы обмениваться опытом и организовывать совместные действия. В начале 20 века профессиональные союзы Англии объединяли более половины всех рабочих страны (в 1920-м  - около 60%). Такая высокая организованность профсоюзного движения надолго сделала его влиятельным участником политической и экономической жизни страны.
        Становление и развитие профсоюзного движения в разных странах происходило в целом по английскому образцу, но с запаздыванием и разными темпами.
5 историк. Профсоюзное движение первоначально было чисть мужским, женщин в профсоюзы не принимали. Так как право женщин на работу не признавалось даже их коллегами-мужчинами, женщинам Англии пришлось создавать свои собственные профессиональные организации. Наиболее массовое из них «Общество защиты и охраны женщин» (впоследствии ставшее Женской профсоюзной лигой) смогло в 1874-1886 организовать около 40 профсоюзных отделений для женщин-работниц. Лишь в начале 20 века в Англии произошло слияние мужских и женских профсоюзов.
6 историк. В России профсоюзы появились в октябре 1905 года в ходе первой русской революции. Профсоюзное движение в этот период времени представляло собой попытки объединения рабочих из простых стачечных групп в организации трудящихся для улучшения условий труда и экономического положения рабочих.
       7 октября 1905 года в Москве состоялась 1-я Всероссийская конференция профессиональных союзов, во время которой было создано Московское центральное бюро профсоюзов.
       Новым, на тот момент, методом в организации деятельности профсоюзов стала выработка конструктивной программы экономических требований. Уже тогда через профсоюзы участники стачек поднимали вопрос о заключении коллективных договоров на предприятиях. Повсеместно общими собраниями рабочих принимались уставы профсоюзов, в которых основополагающими были экономические требования: установление 8-часового рабочего дня, повышение заработной платы, отмена сверхурочных и ночных работ, запрещение детского труда, отмена штрафов, улучшение условий труда и быта трудящихся, особенно женщин.
1 ведущий.  Да, нелегко приходилось женщинам в те времена. И иллюстрацией к этой проблеме будет инсценировка  рассказа А.П.Чехова «Размазня». Итак,  в нашем эфире – литературный час. 
Гувернантка. Я проработала гувернанткой у ваших детей 2 месяца и 5 дней и хотела бы получить расчет.
Хозяин. Хорошо, давайте посчитаемся. Договорились мы с вами по тридцати рублей в месяц...
Гувернантка. По сорока...
 Хозяин. Нет, по тридцати... У меня записано... Я всегда платил гувернанткам по тридцати. Проработали вы два месяца..
 Гувернантка.  Два месяца и пять дней...
 Хозяин. Ровно два месяца... У меня так записано. Следует вам, значит, шестьдесят рублей... Вычесть девять воскресений... вы ведь не занимались с Колей по воскресеньям, а гуляли только... да три праздника...
(Юлия Васильевна вспыхнула и затеребила оборочку, но... ни слова!..)
-  Три праздника... Долой, следовательно, двенадцать рублей... Четыре дня Коля был болен и не было занятий... Вы занимались с одной только Варей... Три дня у вас болели зубы, и моя жена позволила вам не заниматься после обеда... Двенадцать и семь — девятнадцать. Вычесть... останется... гм... сорок один рубль... Верно?
(Левый глаз Юлии Васильевны покраснел и наполнился влагой. Подбородок ее задрожал. Она нервно закашляла, засморкалась, но — ни слова!..)
— Под Новый год вы разбили чайную чашку с блюдечком. Долой два рубля. Потом по вашему недосмотру Коля полез на дерево и порвал себе сюртучок... Долой десять... Горничная тоже по вашему недосмотру украла у Вари ботинки. Вы должны за всем смотреть. Вы деньги за это получаете. Итак, значит, минус еще пять... Десятого января вы взяли у меня десять рублей...
Гувернантка.  Я не брала.
Хозяин. Но у меня записано!
Гувернантка. Ну, пусть... хорошо.
Хозяин. Из сорока одного вычесть двадцать семь — останется четырнадцать...
(Оба глаза наполнились слезами...)
Гувернантка Я раз только брала, — сказала она дрожащим голосом. — Я у вашей жены взяла три рубля... Больше не брала...
 Хозяин. Да? Ишь ведь, а у меня и не записано! Долой из четырнадцати три, останется одиннадцать... Вот вам ваши деньги, милейшая! Три... три, три... один и один... Получите!
(И подал ей одиннадцать рублей... Она взяла дрожащими пальчиками, сунула  в карман.)
Гувернантка Merci (шёпотом.)
7 историк. В 1990 году впервые в стране была принята Декларация о правах трудящихся. Профсоюзы предложили программу реформирования трудового законодательства и инициировали разработку изменений и дополнений в Кодекс законов о труде. 
      Российские профсоюзы подняли вопрос и отстояли основополагающее право трудящихся на объединение, которое теперь закреплено в 30-й статье Конституции РФ.
      При поддержке профсоюзов был принят базовый для этой сферы деятельности Федеральный Закон «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности». Он дал профорганизациям право представлять и защищать социально-трудовые права и интересы работников и участвовать в нормотворческом процессе.
(телефонный звонок)
2 ведущий. Слушаем вас, говорите!                                                                                  
Школьница.  Что вы всё о профсоюзах да о профсоюзах. Я лично на работу пока не собираюсь. Моя задача – школу успешно окончить и в ВУЗ поступить. А там какие профсоюзы?
1 ведущий.  Вам ответит молодой профсоюзный лидер – гость сегодняшнего эфира.
Молодой профсоюзный лидер. В декабре 1991 года в нашей стране появилась российская Ассоциация профсоюзных организаций студентов ВУЗов – РАПОС. Целью РАПОС является улучшение условий обучения студентов в ВУЗах, создание возможностей для реализации творческого, научного потенциала студенческой молодёжи, её адресной поддержки, а также  развитие и укрепление студенческого профсоюзного движения. 
      Ассоциация  объединяет  328  студенческих  профсоюзных  организаций  ВУЗов  в  67 субъектах РФ.
      Целями Профсоюзной организации студентов являются:
- защита социально-экономических интересов;
- решение вопросов временного трудоустройства;
- целевая материальная поддержка нуждающихся студентов;
- организация досуга;
- контроль за соблюдением Устава ВУЗа, в части прав и обязанностей студентов;
- взаимодействие с профсоюзными организациями других ВУЗов, органами местного самоуправления по вопросам отстаивания интересов членов ПОС.
       Членом ПОС может быть любой студент данного ВУЗа, признающий Устав ПОС и уплачивающий членские взносы. Членство и выход из ПОС добровольны.
1 ведущий. Ещё звонок. Сколько у нас секунд до конца эфира? Отвечать или не отвечать?
2 ведущий. Ты бы уже ответил – два вопроса задал. Алло, мы Вас слушаем, пожалуйста, побыстрее и покороче.
Радиослушатель. А теплоход в этом году будет? Очень ждём, надеемся и…
1 ведущий (прерывает). Внимание! Внимание! 30 июня уже в 10-й раз райком Профсоюза организует для членов Профсоюза традиционную прогулку на теплоходе с высадкой на острове Медвежий. Отправление в 10-00 от «Речного вокзала». Прибытие в 17-00. Вы едете?
Радиослушатель. Да-да-да-да!...
2 ведущий. Какая школа? Сколько вас?
Радиослушатель. Школа № 50. Нас – тридцать. (Ученики встают.)
(Звучит песня «Ах, белый теплоход…»)
1 ведущий.  Подведём итоги сегодняшней нашей встречи «Профсоюз: что? где? когда? зачем и для кого?»   Проведём  профсоюзный тест. Пишите на листках правильный вариант ответа. (Проверка тестов.) (Приложение 1.)
Какая группа ответила верно?  Молодцы!
2 ведущий. И последнее задание – составьте синквейн – стихотворение в прозе, состоящее из 5 строк на тему «Профсоюз». (Приложение 2.) Подсказка на доске.
(Чтение синквейна по группам)
1 ведущий.  Дорогие наши радиослушатели! Наша передача «Радио Профсоюз ФМ» подошла к концу. Мы надеемся, что время, проведённое с нами в эфире, не пропало для вас зря, что вы нашли ответы на вопросы «Профсоюз: что? где? когда? зачем и для кого?»    С вами было «Радио Профсоюз ФМ»: хотим – творим, хотим – вытворяем!                                       
2 ведущий.  Будьте с нами! Вступайте в Профсоюз!

                                             


























Приложение 1  - профсоюзный тест
1. Страна возникновения профсоюзов?
   1) Франция     2) Германия        3) Англия        4) Россия                                   
2. Профсоюз - это
   1) союз единомышленников
   2) организация, в которую нужно платить взносы
   3) добровольное объединение граждан, связанных общими производственными,    профессиональными интересами по роду деятельности, создаваемое в целях представительства и защиты их социально-трудовых прав и интересов
3. Какая функция НЕ является функцией профсоюза?
   1) организационная    2) регулирующая    3) защитная    4) информационная
   5) представительская       6) развлекательная
4. Один из документов - основа современного профсоюзного движения - кодекс
   1) трудовой             2) чести       3) рыцарский
5. Профсоюзная организация  может быть (расставьте в порядке возрастания):
    1) районный       2) Центральный         3) областной         4) местный
6. Сегодня 6-ым уроком был:
    1) урок обществоведения     2) урок литературы   3) урок профсоюзный
Правильные ответы: № 1-3; № 2 -3; № 3 - 6; № 4 - 1; № 5 - 4,1,3,2; № 6 - 3.

[bookmark: _GoBack]Приложение 2   - синквейны, предложенные командами
1 команда
Профсоюз.
Весёлый, дружелюбный.
Помогает, объединяет, организует.
Профсоюз в моём сердце.
Товарищ.
2 команда
Профсоюз.
Добровольный, студенческий.
Объединяет, защищает, помогает.
Вступай в родной Профсоюз.
Мы!
3 команда. Профсоюз.
Надёжный, сплочённый.
Защищает, помогает, информирует.
Выручает в трудной ситуации.
Спасатель!!!!!
4 команда. Профсоюз.
Регулирующий, защищающий.
Советует, помогает, объединяет.
На страже интересов человека.
Защитник.
